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ВСТУП 

     Актуальність дослідження. Адаптація особистості є 

фундаментальним психологічним процесом пристосування до змін 

середовища, особливо критичним у воєнний час, коли стрес загрожує 

ментальному здоров'ю. В Україні війна перетворює освіту на арену 

стабілізації: школа стає простором безпеки, підтримки та стресостійкості. 

Концепція "Нова українська школа" акцентує компетентності (критичне 

мислення, комунікація, цифрова грамотність, адаптивність), що для молодших 

школярів - вразливої групи з інтенсивним розвитком - набуває ключового 

значення. Діти 6-7 років чутливі до впливів, а воєнні дії (тривоги, втрати, 

переміщення) ускладнюють входження в освітнє середовище, посилюючи 

тривожність і ризикуючи ПТСР. 

     Проблему адаптації до школи вивчали зарубіжні науковці (Ж. Піаже, 

А. Бандура, Г. Сельє, А. Маслоу) та вітчизняні (Л. Алексєєва, В. Москаленко, 

Л. Орбан-Лембрик, Т. Титаренко, О. Туриніна), фокусуючись на когнітивних, 

емоційних і соціальних аспектах. У воєнному контексті, за О. Бєляєвою, І. 

Воровою, І. Гончаровою, О. Карман, Ю. Назаренко, Л. Шевченко, стрес 

знижує мотивацію, вимагаючи підтримки. UNESCO (2023) зазначає: тривоги 

та розлуки порушують концентрацію; лист МОН № 1/11769-22 (15.12.2022) 

визначає психологічну допомогу пріоритетом. 

   Теоретико-методологічна основа дослідження спирається на наукові 

концепції адаптації, сформовані представниками різних психологічних шкіл: 

зарубіжні  (В.Адлер,А. Бандура, Ж. Піаже, Г. Сельє, А. Маслоу, К. Роджерс) 

та вітчизняні (Л. Алексєєва, Г. Балл, О. Кокун, Л. Орбан-Лембрик, С. 

Максименко).  

    Вагомий внесок у сфері дослідження питання адаптації до шкільного 

навчання зробили такі вчені  як  К. Абульханова-Славська, Л. Божович, А. 

Глушенко, Н. Жигайло, Я. Коломінський, В. Мухіна, О. Савченко; для 

молодшого віку - О. Атемасова, Л. Белік, І. Гончарук, С. Дорофей, Ю. 

Касьянова, Г. Крупник,В.Максименко, Г. Назаренко, Г. Опанасюк,  В. 



4 
 

Прийменко. Дезадаптацію аналізували Г. Березін, М. Битянова, Н. Гуткіна, Л. 

Зелена, Є. Ізотова, М. Ільїна, Г. Крайг, В. Медведєв, О. Молокова,Л.Онуфрієва, 

О. Скрипченко, Г. Хомич, А. Фурман. 

     Таким чином, актуальність теми зумовлена: 

-потребою збереження психічного здоров’я дітей у кризових умовах; 

-необхідністю врахування воєнних чинників у процесі адаптації 

першокласників; 

-запитом практичної психології та педагогіки на ефективні програми 

підтримки школярів; 

-недостатнім науковим і практичним опрацюванням проблеми адаптації 

саме в умовах воєнного стану в Україні. 

     Проблема психологічної адаптації молодших школярів у воєнний час 

набуває концептуального значення як механізм забезпечення успішного 

розвитку, навчання та соціалізації дитини. Це визначає важливість проведення 

цілісного дослідження та обґрунтовує вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Психологічні особливості адаптації учнів молодшого шкільного віку до 

навчання в школі в умовах воєнного часу». 

Об’єкт дослідження - процес адаптації особистості. 

Предмет дослідження - психологічні особливості адаптації учнів 

молодшого шкільного віку до навчання в умовах воєнного стану. 

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що процес адаптації 

першокласників до навчання у школі відбуватиметься успішніше за умови 

своєчасної діагностики рівня адаптації та впровадження корекційно-

розвивальних програм, спрямованих на формування психологічної стійкості, 

розвиток соціальних навичок і зниження рівня тривожності в умовах воєнного 

стану. 

     Мета дослідження - виявити та проаналізувати психологічні 

особливості адаптації учнів молодшого шкільного віку до навчання в умовах 

воєнного часу, визначити чинники, що впливають на успішність цього 

процесу, та розробити психолого-педагогічні заходи для його оптимізації. 
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Завдання дослідження: 

     1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми 

адаптації особистості у психології. 

  2. Розкрити специфіку адаптації дітей молодшого шкільного віку до 

навчання з урахуванням когнітивних, емоційних і соціально-комунікативних 

аспектів. 

   3. Вивчити особливості адаптаційних процесів у молодших школярів в 

умовах воєнного часу та вплив психотравмуючих чинників на навчальну 

діяльність і міжособистісні стосунки. 

     4. Провести емпіричне дослідження рівня адаптованості 

першокласників у шкільному середовищі під час війни з використанням 

комплексу психодіагностичних методик. 

   5. Проаналізувати отримані результати та визначити основні труднощі 

у процесі шкільної адаптації молодших учнів в умовах війни. 

  6. Розробити та апробувати корекційно-розвивальні заходи й тренінги, 

спрямовані на підвищення психологічної стійкості та соціальної адаптованості 

школярів. 

Методи дослідження: теоретичні -аналіз, синтез, систематизація, 

порівняння та узагальнення даних із наукових джерел; 

  емпіричні - спостереження за учнями у шкільному середовищі, 

анкетування, тестування, опитування батьків і вчителів; 

Для виконання завдань даного етапу дослідження використано наступний 

діагностичний інструментарій: 

- тест «Будиночки» (модифікація В. В. Ніколаєнко, О. Ф. Кислої); 

- тест «Тривожність» (Р. Темпл, М. Доркі, В. Амен); 

- методика «Малюнок родини» (С. Коробко); 

- метод прихованої діагностики «Чотири етапи малювання страху» (Н. 

Карпенко); 

математичні методи -статистична обробка результатів у SPSS (коефіцієнт 

кореляції Пірсона, t-критерій Стьюдента для зв’язаних вибірок). 
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Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в сучасних 

українських умовах воєнного стану здійснено системний аналіз психологічних 

особливостей адаптації учнів молодшого шкільного віку до навчання. 

Удосконалено наукові уявлення про структуру психологічної адаптації дітей 

молодшого шкільного віку, яка включає когнітивний, емоційно-вольовий та 

соціально-комунікативний компоненти. Поглиблене розуміння чинників, що 

ускладнюють процес шкільної адаптації в умовах тривалої соціальної 

нестабільності, зокрема зростання тривожності, порушення емоційної 

регуляції та обмеження міжособистісної взаємодії. Отримані результати 

сприяють розширенню науково-практичних підходів до психологічної 

підтримки дітей молодшого шкільного віку в умовах війни. 

Теоретичне значення полягає у систематизації сучасних наукових 

підходів до проблеми адаптації дитини в умовах воєнного стану та інтеграції 

українських і зарубіжних наукових напрацювань. Результати дослідження 

поглиблюють розуміння механізмів адаптації у кризових ситуаціях і 

підкреслюють роль підтримки дорослих - батьків, вчителів, психологів - у 

зниженні стресового навантаження на дітей.Визначені показники шкільної 

адаптації можуть бути використані у подальших наукових розробках щодо 

психологічної допомоги дітям у надзвичайних умовах. 

Практичне значення полягає у можливості застосування отриманих 

результатів у діяльності практичних психологів, педагогів та соціальних 

працівників. Розроблені діагностичні інструменти й критерії оцінки рівня 

адаптації учнів можуть бути використані у шкільній психологічній службі для 

своєчасного виявлення дітей із труднощами пристосування до навчального 

процесу. Крім того, розроблені корекційно-розвивальні програми й тренінги 

мають прикладний характер і можуть стати підґрунтям для впровадження у 

практику закладів загальної середньої освіти з метою оптимізації 

адаптаційного процесу та підвищення психологічної стійкості учнів молодшої 

школи в умовах війни. 
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Апробація результатів дослідження: основні результати 

кваліфікаційного дослідження було презентовано у 2 конференціях: 

«Професійна підтримка в умовах постконфлікту: європейський досвід для 

українських фахівців» Міжнародна науково-практична конференція. 

Український державний  університет імені Михайла Драгоманова, 23 травня 

2025р.; “Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи“ ХІ Міжнародна науково-практична конференція. Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 27 жовтня 2025 р.  

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено у 2 публікаціях: 

Психологічні  аспекти адаптації учнів початкових класів до освітнього 

процесу в умовах воєнного стану. «Професійна підтримка в умовах 

постконфлікту: європейський досвід для українських фахівців» Матеріали 

міжнародної науково-практичної конференції; Аналіз рівня адаптації 

молодших школярів до навчання в умовах воєнного часу. “Актуальні 

проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи“ Матеріали  

ХІ Міжнародної науково-практичної конференції. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків та списку використаних джерел, який налічує 78 найменувань, 3 

додатки, 6 рисунків та 7  таблиць. Загальна кількість  сторінок – 89 ст., 

кількість сторінок основного тексту- 69ст. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. У результаті теоретичного дослідження встановлено, що адаптація 

молодших школярів до навчання є багатокомпонентним психологічним 

процесом, який активізується у ситуації порушення життєвого балансу, 

охоплює інтеграцію психофізіологічних, емоційних, соціальних і когнітивних 

структур та спрямований на досягнення гармонії між вимогами освітнього 

середовища та внутрішніми ресурсами дитини. У воєнний час цей процес 

ускладнюється деструктивними факторами: стресом від повітряних тривог, 

соціальними втратами (15% учнів - ВПО), сімейними розлуками (10% сімей) 

та економічними труднощами (20% сімей), що призводить до підвищеної 

тривожності, демотивації, ізоляції та зниження працездатності. Серед 

психологічних умов успішної адаптації визначено: емоційну стабільність, 

соціальну згуртованість, сімейну підтримку, культурну релевантність методик 

(українські казки, символіка) та розвиток резилієнсу через збереження 

ресурсів і позитивні емоції. 

2. Було удосконалено комплекс психодіагностичних методик для оцінки 

рівня адаптації за її ключовими компонентами: психофізіологічним, 

емоційним, соціальним та діяльнісним. Застосовано тест «Будиночки» (у 

модифікації українських авторів), тест «Тривожність» (Темпл, Доркі, Амен), 

методику «Малюнок родини» (Коробко), «Чотири етапи малювання страху» 

(Карпенко), шкалу Спілбергера, анкетування батьків і вчителів. Застосування 

комплексу забезпечило високу валідність і надійність результатів. За 

підсумками констатувального етапу з'ясовано, що 64-69% учнів мають 

високий рівень адаптації, 18-30% - середній, 6-12% - низький, з тривожністю 

у 10% та ПТСР у 12% (кореляція r=0.48 між тривожністю та дезадаптацією). 

Анкетування батьків (87.5% позитивне сприйняття школи) та оцінка вчителів 

(64% високий рівень) виявили позитивну динаміку адаптації, але бар'єри 

(воєнний стрес, ізоляція) потребують корекції. За допомогою t-критерію 
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Стьюдента (p<0.05) і Cohen’s d=0.5 підтверджено статистично значущі 

відмінності, що обґрунтовує необхідність індивідуальної корекції. 

3. Розроблена авторська комплексна корекційно-розвивальна програма 

«Сонячний шлях» спрямована на зниження тривожності, формування 

адаптивної поведінки та розвиток резилієнсу через інтеграцію арт-терапії, 

казкотерапії («Котигорошко») та ігрових методів («Скарб впевненості»). 

Програма розрахована на 8 занять (30 хв, 1 раз/тиждень), з участю 42 учнів, 5 

педагогів і 10 батьків, тривалістю 8 тижнів (офлайн/онлайн), з фокусом на зону 

дезадаптації (6% з низькою мотивацією, 12% з ПТСР, 15% ВПО), тренінгами 

для педагогів («Гавань спокою») та вебінарами для батьків («Розуміння 

дитини»). Результати формувального експерименту підтвердили її 

ефективність: рівень тривожності знизився на 12-20%, згуртованості - зріс на 

25%, самооцінки - на 15%, з достовірними відмінностями між групами (t=5.1-

6.3; p≤0.01). Після впровадження учні продемонстрували зростання 

рефлексивності, соціальної впевненості, емоційної стабільності та готовності 

до навчання. Таким чином, програма довела свою результативність як 

психолого-педагогічний засіб оптимізації адаптації молодших школярів у 

воєнний час. 
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